



ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದು, ಬುದ್ಧಿವಾದ, ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು, ಸರಿತಪ್ಪುಗಳ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗುವುದು ನಿಮ್ಮ ಆತಂಕ. ಮಗುವಿಗೆ ತನ್ನದೇ ಆದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವೇಗದಲ್ಲಿ ಕಲಿಯಲು ಅವಕಾಶ ಕೊಡುವುದು ಮತ್ತು ಅಂತಹ ಕಲಿಕೆಗೆ ನೀವೇ ಮಾದರಿಯಾಗಿರುವುದು ಪ್ರೀತಿ.

★ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆ ಇದೆ ಎಂದು ಅವರನ್ನು ಅಪ್ಪಸಮಾಲೋಚನೆಗೆ ಕರೆತರುವುದು ಆತಂಕ. ಮಕ್ಕಳ ಜೊತೆ ಸಂತೋಷದಿಂದ ನನಗೆ ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ ಎಂದು ನೀವೇ ಖುದ್ದಾಗಿ ಸಹಾಯ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು ಪ್ರೀತಿ.

ಅಂದರೆ ಪ್ರತಿ ಹಂತದಲ್ಲಿಯೂ ಪೋಷಕರು ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿರುವುದು ಎದುರಿಗಿರುವ ನನ್ನ ಮಗುವನ್ನು ಅದು ಇರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ನಾನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಿದ್ಧನಿದ್ದೇನೆಯೇ? ಅಥವಾ ಆ ಮಗುವಿನ ಒಂದು ಆದರ್ಶ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ನಾನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಅಂತಹ ಮಗುವನ್ನು ತಯಾರಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿದ್ದೇನೆಯೇ? ಎನ್ನುವುದನ್ನು. ಮಗುವನ್ನು ಇರುವಂತೆಯೇ ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಪ್ರೀತಿ. ಬೇರೆಯವರೆದುರು ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಬಲ್ಲ ಆದರ್ಶ ಮಗುವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಆತಂಕ.

ತಪ್ಪನ್ನು ತಪ್ಪಿಸುವ ಆತಂಕ

ಹಾಗಾದರೆ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದು, ಅವರಿಗೆ ಶಿಸ್ತು, ಉತ್ತಮ ಮಾತು, ವರ್ತನೆಗಳನ್ನು ಕಲಿಸುವುದು, ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವುದು-ಎಲ್ಲವೂ ನಿಮ್ಮ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಪೋಷಕರ ಆತಂಕವೇ ಆಗುತ್ತದೆಯೇ? ಎನ್ನುವುದು ಅಮ್ಮಂದಿರ ಮುಂದಿನ ಪ್ರಶ್ನೆ.

ನಾವೆಲ್ಲಾ ಪುಸ್ತಕಗಳಿಂದ, ಶಿಕ್ಷಕರಿಂದ ಇತರರ ಮಾತುಗಳಿಂದ ಕಲಿಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದು ಬುದ್ಧಿ ತರ್ಕಗಳಿಗೆ ಒಳಪಡುವ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ. ಅಂದರೆ ಶಾಲಾಪಠ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಕಲಿಸುವ ಗಣಿತ, ವಿಜ್ಞಾನ ಮುಂತಾದವುಗಳನ್ನು ಹೇಳಿಸಿಕೊಂಡು ಕಲಿಯಬಹುದು. ಆದರೆ ಜೀವನ ಕೌಶಲ್ಯಗಳು ಸೌಹಾರ್ದಯುತ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ನಮ್ಮೊಳಗಿನ ಸಮಾಧಾನವನ್ನು ಹುಡುಕುವುದು- ಇಂತವುಗಳನ್ನು ನಮ್ಮ ಅನುಭವಗಳಿಂದ ಮಾತ್ರ ಕಲಿಯುತ್ತೇವೆ. ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಮ್ಮದೇ ಅನುಭವಗಳಿಂದ ಕಲಿಯಲು ನಾವು ಅವಕಾಶ ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆಯೇ?

ಹನ್ನೆರಡು ವರ್ಷದ ಮಗ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಸರಿಯಾದ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಏಳುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುವುದು ವೈದ್ಯ ದಂಪತಿಗಳ ದೂರಾಗಿತ್ತು. ಮಗ ಶಾಲೆಗೆ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾಗಿ ತಲುಪದೆ ಅನುಭವಿಸಬೇಕಾದ ಶಿಕ್ಷೆ ಅವಮಾನಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸುವ ನಿರಂತರ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿ ಅವರು ಬೆಳಗ್ಗೆ ಏಳರಿಂದ ಪದೇಪದೇ ಅವನನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಸುತ್ತಾ ತಮ್ಮಲ್ಲಿ ಆತಂಕವನ್ನು ತುಂಬಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವನ ಸಿಟ್ಟು, ಅಸಹನೆಗೆ ಕಾರಣರಾಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಪೋಷಕರು ದಿನನಿತ್ಯ ಬುದ್ಧಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರೂ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಏಳುವುದು ತನ್ನ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಎನ್ನುವ ಅರಿವು ಬಾಲಕನಲ್ಲಿ ಮೂಡಿರಲೇ ಇಲ್ಲ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ತನ್ನ ತಲೆಯಲ್ಲಿರುವ ಜೈವಿಕ ಗಡಿಯಾರವನ್ನು ಚುರುಕುಗೊಳಿಸುವ ಅಗತ್ಯವೇ ಮಗುವಿಗೆ ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲ.

ಪೋಷಕರು ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿರುವುದು ಎದುರಿಗಿರುವ ನನ್ನ ಮಗುವನ್ನು ಅದು ಇರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿಯೇ ನಾನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು, ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಿದ್ಧನಿದ್ದೇನೆಯೇ? ಅಥವಾ ಆ ಮಗುವಿನ ಒಂದು ಆದರ್ಶ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ನಾನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಅಂತಹ ಮಗುವನ್ನು ತಯಾರಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿದ್ದೇನೆಯೇ ಎನ್ನುವುದನ್ನು.

